



这是奥巴马在白宫签署的与控枪相关的行政令。

美国总统贝拉克·奥巴马16日发布政府遏制枪支暴力的方案,包括23项行政命令和交由国会商议的控枪方案。要求国会重新立法禁止攻击性武器和大容量弹匣的销售等。这些举措遭到“拥枪派”强烈抵制,有国会议员扬言弹劾他,而全美步枪协会则讽刺其为“伪君子”。路透社评论,本届总统任期内,奥巴马几乎没有触碰美国“枪支文化”。下届任期,枪支管控将成为他力求推动的一项政策。

美国控枪 奥巴马动真格了!

公布“控枪23条”,包括强化购枪审查等
这是20年来最严格控枪方案,拥枪派怒斥其“虚伪”

谈及控枪

“动用所有总统权力” 推动控枪

奥巴马16日在白宫一场活动中谈及控枪,说“不能再予搁置”。他誓言“动用所有总统权力”推动控枪。

康涅狄格州纽敦镇桑迪胡克小学去年12月14日发生恶性枪击事件,奥巴马责成副总统约瑟夫·拜登主持跨部门工作组,提出综合考虑法律、教育、心理健康等因素的控枪对策。

奥巴马16日绕过国会签署了23项总统行政命令,这些无需国会批准的命令包括:下令完善相应机制以利各州共享背景审查信息,指示疾病预防控制中心研究枪支暴力的原因和预防措施,鼓励学校聘请安保人员以及提名被国会搁置6年的烟酒火器局局长人选等。

不过,奥巴马也承认,这些步骤虽重要,但无法替代国会的行动,为了达成真正和持续的效果,国会必须尽快采取行动。为此,他提出了具体的立法建议,包括对所有购枪者实施背景审查,恢复攻击性武器禁令,限制超过10发的大容量弹匣的销售,加大对非法卖枪者的惩罚等。

这些举措被称为是近20年来最全面、最彻底、最严格的控枪方案,这也是奥巴马对“拥枪派”的一次摊牌,势必引发激烈的政治斗争。在美国,枪支管制是一个敏感议题,因为《宪法》第二修正案赋予民众拥枪权,而且“拥枪派”背后还有一个会员达400万之众、政治影响力极强的全美步枪协会。

双管齐下

从行政和立法角度提出 多项控枪方案

依据拜登工作组的建议,奥巴马从行政和立法角度提出多项控枪方案。

他敦促国会批准控枪方案,涉及恢复攻击性枪支销售禁令、颁布针对枪支走私的联邦法律以及在全国范围内加强对所有购枪人的背景调查。

“国会必须马上行动。”他在讲话中说。

他发布23项行政命令,包括解除以禁止联邦机构调查枪支暴力原因为内容的命令,要求医务工作者、州和联邦政府与全国犯罪背景速查系统分享更多信息,以方便调查购枪人背景。白宫同时要求将要求在校园安排更多心理咨询师,要求学校培训如何应对枪手袭击。

另外,奥巴马责成美国卫生与公共服务部下属疾病控制和预防中心研究枪支暴力的诱因和预防措施。

这些政令可以立即执行,不需要国会批准。

当地时间1月16日

美国总统奥巴马

签署23条与控枪相关的行政令

- 重惩接受购枪背景检查时撒谎的人
- 要求联邦机构向背景检查系统提供相关数据
- 放松对枪支暴力联邦研究项目的限制
- 要求联邦执法机构追踪在犯罪调查中找到的枪支
- 为学校使用联邦拨款改善安保提供更大灵活度
- 在基层社区开展防止枪支落入不应持枪者手中的活动等

并呼吁国会采取行动

- 禁止攻击性枪支和超过10发的大容量弹匣销售
- 对所有购枪者实施背景检查
- 禁止平民持有或转让穿甲弹
- 加大对私卖枪支行为的惩罚力度
- 加大对执法机构的投入
- 拨款加强学校安保
- 加大对心理健康项目投入等



美国媒体认为奥巴马的控枪努力可能面临国会共和党人和枪械利益集团的阻挠

新华社记者秦迎 编制

美国总统公布控枪对策

分析

效果如何 仍是问号

奥巴马宣布全面管理枪支举措,这些举措有一定民意支持基础,若切实贯彻执行也有助于在一定程度上遏制枪击案的频繁发生。这是美国政府在枪支管理问题上迈出的的一大步。但也有专家指出,要在枪支管理上取得巨大进展,美国需要巨大变化,这一变化不仅涉及法律,还涉及社会准则。

美国加州大学戴维斯分校防止暴力研究项目主任温特穆特认为,美国民间有着2.5亿至3亿支枪支,“这些枪支不可能

很快消失”。在美国,反对枪支管理者一直是一股强大的政治势力。一个耐人寻味的社会现象是,自桑迪胡克小学枪击案发生后,美国攻击性武器销售陡增,自上月以来美国全国步枪协会新增成员25万人。在此情形下,面临着极为严重的财政难题、移民改革等多项重任的奥巴马政府能够在枪支管理问题上投入多少政治资源以及最终取得多大进展,仍是一个大大的问号。

综合新华社电

无惧阻力

全国步枪协会反击,指 认其虚伪

一些民主党籍国会议员先前暗示,这些对策在参众两院可能遭遇阻挠,尤其是恢复2004年到期失效的攻击性枪支销售禁令。

美国最大拥枪团体全国步枪协会15日在奥巴马讲话几小时前发布一段时长35秒的网络视频,指认奥巴马“虚伪”,缘由是奥巴马反对在学校配备持枪警卫,却让特工处保护自己的女儿。

白宫随后回应,广告“令人厌恶、懦弱”。

奥巴马16日承认,难以推动国会通过控枪法案,他准备面对全国步枪协会的挑战。“评论师、政界人物和代表特殊利益团体的院外活动人士将公开宣称,公民自由会受压制。在幕后,他们会竭尽全力阻碍任何合理改革,确保不发生任何变化。”

他说:“像大多数美国人一样,我相信宪法第二修正案赋予个人持有武器的权利。我尊重根深蒂固的持枪传统以及猎人和运动员的权利……同时相信大多数持枪权利的支持者认同这一点,即尊重宪法第二修正案同时,我们可以确保少数不负责任的违法人员无法造成大规模杀伤。”



1月16日,在美国华盛顿白宫,美国总统奥巴马(右)宣布一系列控枪对策。